
  

  شناسي زيست

  ها: د. بررسي ساير گزينهنشو هاي فسفات به باز آلي آدنين متصل نمي شود كه گروه مي همشاهد ATP با توجه به شكل و ساختار ـ» 2«گزينه  -1

  شود. شود و اين واكنش نوعي سنتز آبدهي محسوب مي ، مولكول آب آزاد ميADPاز  ATPدر تشكيل »: 1«گزينه 

  يد.آ به وجود مي AMPاز اضافه شدن فسفات به ممكن است  ADP»: 3«گزينه 

به عنوان پيش ماده در جايگاه فعال آنـزيم   ATPپتاسيم شود مانند فعاليت پمپ سديم ـ   مي مصرف ATPهنگامي كه در واكنشي  »:4«گزينه 
  شود. به عنوان محصول از واكنش خارج مي ATP ،شود. در هنگام توليد قرار گرفته و تجزيه مي

  ) (متوسط)1ـ گفتار  5) (پايه دوازدهم ـ فصل درا (كبيري

  درست هستند. بررسي موارد: »ب«و  »الف«موارد  ـ» 3«گزينه  - 2

 ،فروكتوز فسـفاته شود كه يك فسفات دارد.  شود كه بدون فسفات است. قند فسفاته توليد مي ز، پيرووات توليد ميليالف: در طي مراحل گليكو
  شود كه سه فسفات دارد. توليد مي ATPند كه دو فسفات دارند. شو توليد مي ADPاسيد دو فسفاته و 

شـود كـه    توليد مـي  ADP) در اين مرحله ADPشود. (فروكتوز دو فسفاته و  توليد مي تركيب دو فسفاته توليد فروكتوز فسفاته هب) در مرحل
 NADHشـود. در ايـن مرحلـه     تركيب دو فسفاته توليد مي دار است. در مرحله توليد اسيد دو فسفاته لي نيتروژنآنوكلئوتيد بوده و داراي باز 

  دار نيز دارد. شود كه دو نوكلئوتيد دارد پس باز آلي نيتروژن توليد مي

  گردد.  توليد نمي  ATPشود. در اين مرحله  پ) در مرحله تجزيه فروكتوز فسفاته، دو قند فسفاته توليد مي

مانـد ولـي دقـت بفرماييـد كـه       شود پس تعداد كربن ثابت مي رووات سه كربني تبديل ميت) در نهايت طي قندكافت گلوكز شش كربني به پي
  )دشوار) (1ـ گفتار  5) (پايه دوازدهم ـ فصل راد (كبيريپيرووات قند نيست. 

NADشود، يدي اكسيد خارج م پس از آن كربن ،شود كه در اولين مرحله هاي اكسايش پيرووات مشاهده مي به واكنش با توجه ـ» 4«گزينه  - 3


به  
NADH ها: شود. بررسي ساير گزينه تبديل مي  

  بيش از دو كربن دارد. Aاستيل كوآنزيم »: 1«گزينه 

  دهد. شود، عمل اكسايش رخ مي يعني زماني كه استيل توليد مي Aدر مرحله قبل از اتصال كوآنزيم »: 2«گزينه 

NADابتدا»: 3«گزينه 


  يابد. به استيل اتصال مي Aشود. سپس كوآنزيم  يابد و استيل توليد مي كاهش مي 

  )متوسط) (2ـ گفتار  5) (پايه دوازدهم ـ فصل راد (كبيري

  ها: ر گزينهشود. بررسي ساي شود ولي در طي گليكوليز كربن دي اكسيد توليد نمي در طي مراحل چرخه كربس كربن دي اكسيد توليد مي ـ» 2«گزينه  - 4

  شود. در طي مراحل چرخه كربس و گليكوليز، اكسيژن مصرف نمي»: 1«گزينه 

  شود. توليد مي FADH2كربس هدر چرخ»: 3«گزينه 

  )آسان() 2و  1ـ گفتار  5) (پايه دوازدهم ـ فصل راد (كبيري شود. توليد مي NADHيز، لدر طي مراحل چرخه كربس و گليكو»: 4«گزينه 

  درست است. بررسي موارد: »پ«نادرست هستند. فقط مورد » ت«و » ب«، »الف«موارد  ـ» 2«گزينه  - 5

هـاي   رنـاتن هاي راكيزه به وسـيله   بقيه پروتئين د.ساز هاي مورد نياز خود را مي نئيالف) راكيزه رناتن مخصوص به خود را دارد و انواعي از پروت
 ـ    آندوپلاسمي (نه درون) پروتئين رويهاي  شوند. رناتن سيتوپلاسمي ساخته مي تـن را   ل و كافنـده وهاي ترشحي، غشـايي و مربـوط بـه واكوئ

  شوند. هاي شبكه آندوپلاسمي ساخته نمي راكيزه توسط رناتناي غشاي دروني ه پروتئينسازند.  مي

  گيرد. به طور مستقيم الكترون مي FADH2ين مولكول ازكند. ا ب) دومين مولكول در زنجيره انتقال الكترون، پمپ نبوده و فقط الكترون منتقل مي

  كنند. ها به طور غير مستقيم الكترون دريافت مي گيرد. پس بيشتر پمپ مپ ديگر به طور غير مستقيم الكترون ميپپ) به جز اولين پمپ، دو 

  هاي زنجيره. گيرد. نه از ساير مولكول مستقيم از مولكول قبلي خود ميت) آخرين مولكول زنجيره نوعي پمپ است و الكترون خود را به طور 

  )دشوار( ))2و  1گفتار ( 5فصل و  )2(گفتار  2تركيبي ـ فصل  ) (پايه دوازدهم ـراد (كبيري

هنگـام اكسـايش دو    FADH2شود. د نميولي در گليكوليز تولي شود كربس توليد مي چرخهحامل الكتروني است كه در  FADH2 ـ» 1«گزينه  - 6
  ها: شود. بررسي ساير گزينه تبديل مي FADالكترون از دست داده و به 

دهنـده   دهد كه پمپ نيست و فقط انتقـال  به طور مستقيم فقط الكترون خود را به مولكولي از زنجيره انتقال الكترون مي FADH2»:2«گزينه 
  الكترون است.

  دهد. الكترون خود را به دومين مولكول زنجيره مي FADH2»:3«گزينه 

  )متوسط) (1ـ گفتار  5) (پايه دوازدهم ـ فصل راد (كبيريگيرد.  در بخش داخلي راكيزه صورت مي FADH2اكسايش»: 4«گزينه 

Hانتقال دهنده انتقال الكترون، هاي زنجيره ولهمه مولك ـ» 4«گزينه  - 7


  ها: نبوده و پمپ نيستند. بررسي ساير گزينه 

  شود. تامين مي FADH2و NADHهاي پر انرژي  ها از الكترون انرژي لازم براي انتقال پروتون»: 1«گزينه 

  كنند. تركيب شده و آب توليد مي ي راكيزههاي موجود در بخش داخل روتونهاي اكسيد با پ يون»: 2«گزينه 

ها از كانـالي   تونوساز است. پرATPاي پروتئيني به نام آنزيم  ش داخلي، مجموعهخها جهت برگشت به ب نوروي پروت پيشتنها راه »: 3«گزينه 
 )آسان) (2ـ گفتار  5) (پايه دوازدهم ـ فصل 98سراسري خارج از كشور (كنند.  كه در اين مجموعه قرار دارد عبور مي

  

  



  ها: كنند. بررسي ساير گزينه را توليد و سپس مصرف مي NADHهاي خوني، توانايي انجام گليكوليز را دارند. پس پيرووات و  همه ياخته ـ» 1«گزينه  - 8

  ه ندارد.در راكيزه بوده و گلبول قرمز بالغ راكيز FADH2مصرف»: 2«گزينه 

  در راكيزه بوده و گلبول قرمز بالغ راكيزه ندارد. Aتوليد استيل كوآنزيم »: 3«گزينه 

  )متوسط) (3ـ گفتار  5) (پايه دوازدهم ـ فصل 94سراسري ( و گلبول قرمز بالغ راكيزه ندارد. هدر راكيزه بود FADH2توليد»: 4«گزينه 

در ماده  CO2حاصل از قندكافت با از دست دادن گيرد. پيرووات را مي NADHهاي  كربني اتانال، الكترون 2كلي تركيب در تخمير ال ـ» 1«گزينه  - 9
  ها: شود. بررسي ساير گزينه زمينه سيتوپلاسم به اتانال تبديل مي

  گيرد. تخمير الكلي در راكيزه صورت نمي»: 2«گزينه 

  )آسان) (3ـ گفتار  5) (پايه دوازدهم ـ فصل كتاب همراه علوي(ذيرنده نهايي الكترون در تخمير الكلي اتانال است. پ»: 4«و » 3«گزينه 

 شود. شود ولي طي اين تبديل الكترون از دست نداده و دچار اكسايش نمي به اتانال تبديل مي CO2پيرووات با از دست دادن ـ» 3«گزينه  -10

  ها: سي ساير گزينهبرر 

NADتخمير الكلي با تشكيل»: 1«گزينه 


  شود. در سطح پيش ماده مي ATPباعث تداوم قندكافت و در نتيجه توليد  

  گيرد. را مي NADHهاي  دهد و سپس اتانال (پذيرنده آلي) الكترون از دست مي CO2ابتدا پيرووات»: 2«گزينه 

  تشكيل شش ريشه، سازوكاري است جهت تامين اكسيژن مورد نياز و كاهش فرايند تخمير.»: 4«گزينه 

  )متوسط) (3ـ گفتار  5) (پايه دوازدهم ـ فصل راد (كبيري

رحلـه گليكـوليز   شـود. در م  گيرد و به لاكتات تبـديل مـي   را مي NADHهاي  در تخمير لاكتيكي پيرووات به طور مستقيم الكترون ـ» 3«گزينه  - 11
  ها: شوند. بررسي ساير گزينه در غياب اكسيژن توليد مي ATPهاي پر انرژي  مولكول

  مربوط به تخمير الكلي است.»: 1«گزينه 

  مربوط به تخمير الكلي است.»: 2«گزينه 

  )آسان) (3ـ گفتار  5) (پايه دوازدهم ـ فصل 96سراسري (دهد.  در تخمير چرخه كربس رخ نمي»: 4«گزينه 

  اني وجود ندارد.مز تات مربوط به تخمير پس امكان هممربوط به تنفس هوازي است و توليد لاك Aتوليد استيل كوآنزيم  ـ» 4«گزينه  -12

  ها: بررسي ساير گزينه

NADرا گرفته و NADHهاي  ضمن توليد لاكتات، پيرووات الكترون ،در تخمير لاكتيكي»: 1«گزينه 


  شود. ميتوليد  

  گردند. نيز توليد مي NADHو  ATPشود و طي فرايند گليكوليز  اتانول توليد مي ،در تخمير الكلي»: 2«گزينه 

دهد و يا طي تخمير الكلي كربن دي اكسـيد از   شود و سپس در راكيزه كربن دي اكسيد از دست مي طي گليكوليز، پيرووات توليد مي»: 3«گزينه
  )متوسط) (3و  2ـ گفتار  5) (پايه دوازدهم ـ فصل كتاب همراه علوي(شود.  بديل ميدهد و به اتانال ت دست مي

گردد  شود و لاكتات توليد مي در ماهيچه اسكلتي در صورت بروز تخمير لاكتيكي پيرووات در همان ماده زمينه سيتوپلاسم مصرف مي ـ» 2«گزينه  -13
  ها: بررسي ساير گزينه گردد. تجمع لاكتات در ماهيچه باعث تحريك گيرنده درد مي

  دهد. از دست نمي CO2در تخمير لاكتيكي، پيرووات  دهد. تخمير الكلي و يا اكسايش پيرووات  رخ ميدر از پيرووات  CO2توليد»: 1«گزينه 

يابـد بلكـه    گردد. در تخمير لاكتيكـي پيـرووات اكسـايش نمـي     ايش ميشود و دچار اكس در تنفس هوازي پيرووات وارد راكيزه مي»: 3«گزينه 
  شود. گيرد و دچار كاهش مي را مي NADHهاي  الكترون

  )متوسط) (3ـ گفتار  5) (پايه دوازدهم ـ فصل راد (كبيريدهد.  در تخمير لاكتيكي، پيرووات كربن از دست نمي»: 4«گزينه 

  درست است. » ت«فقط مورد  ـ» 1«گزينه  -14

  شود. ف) اگر اكسيژن در محيط نباشد و يا كم باشد تخمير انجام ميال

  شود.  از طريق انتقال فعال وارد راكيزه ميرود. پيرووات  به راكيزه ميب) در صورت وجود اكسيژن به مقدار كافي پيرووات 

و نوع تخمير الكلي و لاكتيكي در گياهان وجود دارد. دهد. هر د پ) اگر پيرووات در همان ماده زمينه سيتوپلاسم باقي بماند فرايند تخمير رخ مي
  گيرد. را مي NADHهاي  اتانال الكترون ي،در تخمير الكل

  شود. ت) اگر پيرووات وارد راكيزه نشود و دچار تخمير الكلي شود در اين صورت كربن خود را از دست داده و به اتانال تبديل مي

  )متوسط) (3و  2تار ـ گف 5) (پايه دوازدهم ـ فصل راد (كبيري

  ها: هاي ديگر نقش مثبتي دارند. بررسي ساير گزينه تركيبات پاداكسنده در پيشگيري از سرطان و نيز بهبود كاركرد مغز  و اندام ـ» 3«گزينه  - 15

  جود دارند.هاي ديگري نيز و ديسه پاداكسنده هستند. به جز كاروتنوئيدها، پاداكسنده ل و رنگوتركيبات رنگي در واكوئ»: 1«گزينه 

  شود.  ها مي هاي آزاد مانع از اثر تخريبي آن تركيبات پاداكسنده در واكنش با راديكال»: 2«گزينه 

  شود.  زاد هميشه با موفقيت انجام نميآهاي  مبارزه با راديكال»: 4«گزينه 

  )متوسط() 3ـ گفتار  5فصل )  و پايه دوازدهم (1ـ گفتار  6(فصل  ـ تركيبي دهم) (پايه راد (كبيري

Oپس هر دو مانع توليد .شود انند سيانيد مانع انتقال الكترون به اكسيژن ميمسيد هكامونوكربن  ـ» 3«گزينه  - 16
2

  ها: شوند. بررسي ساير گزينه مي 

  شوند. كنند و باعث كاهش راديكال آزاد مي مي تركيبات سمي با اختلال در زنجيره انتقال الكترون از رسيدن الكترون به اكسيژن جلوگيري»: 1«گزينه 

  دهد. در شرايط كمبود و يا نبود اكسيژن تخمير رخ مي»: 2«گزينه 

  )متوسط) (3ـ گفتار  5) (پايه دوازدهم ـ فصل كتاب همراه علوي(شود.  سيد به آساني از هموگلوبين جدا نميكامونوكربن »: 4«گزينه 



هاي رنگيزه داشته باشد و به وسيله آنها نور خورشيد را جذب كند. بررسي ساير  بايست مولكول توسنتز كند مياي ف براي اينكه ياخته ـ» 4«گزينه  -17
  ها: گزينه

  كنند. هاي جانوري هم ممكن است رنگيزه ديده شود ولي فتوسنتز نمي در ياخته»: 1«گزينه 

  ند.هاي فتوسنتز كننده مانند سيانوباكتري، اندامك ندار باكتري»: 2«گزينه 

  )آسان) (1ـ گفتار  6) (پايه دوازدهم ـ فصل كتاب همراه علوي(كنند.  هاي جانوري اندامك دارند ولي فتوسنتز نمي ياخته»: 3«گزينه 

ي سبزديسـه  هـاي غـلاف آونـدي دارا    ود كه ياختهش با توجه به شكل برگ گياه تك لپه مشاهده مي ندها ريشه افشان دار اي تك لپه ـ» 1«گزينه  - 18
  ها: لاست) هستند. بررسي ساير گزينه(كلروپ

  اي وجود دارد. در ساقه گياه دو لپه دستجات آوندي روي يك حلقه قرار دارند، در برگ گياه دو لپه ميانبرگ نرده»: 2«گزينه 

  .تك لپه نگهبان روزنه وجود دارد گياهروپوست رويي برگ در در ريشه گياهان تك لپه وجود دارد.  معبر ياخته»: 3«گزينه 

  تر است. تر از آوند چوب بوده و به روپوست زيرين نزديك آوند آبكش پايين ،اي ندارد. در رگبرگ گياه تك لپه ميانبرگ نردهبرگ »: 4«گزينه 

  )دشوار) (1ـ گفتار  6پايه دوازدهم ـ فصل )) و 3(گفتار  6) و فصل 3(گفتار  5(فصل  ـ تركيبي پايه دهم) (كتاب همراه علوي(

  ها: گزينهساير بررسي  گزينه ديگر همگي درست هستند. 3كه نادرست است، در صورتي  ـ» 2«گزينه  -19

  وابسته است. ATPمثل به در اختيار داشتن د رشد و نمو و توليدهاي جانوران مانن هر يك از ويژگي حفظ»: 1«گزينه 

توانـد   كز نيـز مـي  وشود (از مواد ديگري به جز گل وكز تامين مياز مواد مغذي مانند گل يهاي حيات انرژي مورد نياز براي انجام فعاليت»: 2«گزينه 
  تامين شود.)

كند يكي از اين فراينـدها   انرژي را در آنها ذخيره مي ،فرايند يا فرايندهايي در دنياي حيات وجود دارد كه از طريق ساختن ماده آلي»: 3«گزينه 
  فتوسنتز است.

  شود. خوريم تامين مي يگر مثلا زرافه به شيوه يكساني از غذايي كه ميانرژي مورد نياز ما و جانوران د»: 4«گزينه 

  )متوسط) (1ـ گفتار  5فصل () (پايه دوازدهم راد (كبيري

مصـرف   CO2توان ميزان فتوسنتز را با تعيين كربن دي اكسيد مصرف شده و يا اكسيژن توليد شده اندازه گرفت. هر چه ميـزان  مي ـ» 3«گزينه  - 20
  ها: مصرف شده با ميزان فتوسنتز رابطه مستقيم دارند. بررسي ساير گزينه CO2شود. پس ميزان تز بيشتر انجام ميشده بيشتر باشد، فتوسن

به مواد مغـذي ماننـد آب و مـواد     توانند به وسيله فتوسنتز بخشي از مواد مورد نياز خود را توليد كنند و همچنان بيشتر گياهان مي»: 1«گزينه 
  معدني نياز دارند.

  تواند توسط گياه جذب شود. آيد كه مي ب به صورت بي كربنات در ميآمقداري از كربن دي اكسيد با حل شدن در »: 2«گزينه 

  توليد شده اندازه گرفت. O2مصرف شده و يا CO2توان با تعيين ميزان ميزان فتوسنتز را مي»: 4«گزينه 

  )متوسط( ))1(گفتار  7و پايه دهم (فصل  ))1گفتار ( 6فصل ( ـ تركيبي ) (پايه دوازدهمراد (كبيري

ند ولي در برگ گياه دولپه سبزديسه ندار .هاي غلاف آوندي در برگ گياه تك لپه سبزديسه دارند و داراي دناي حلقوي هستند ياخته ـ» 4«گزينه  -21
  ها: بررسي ساير گزينه هاي زنده و فعال وجود دارد داراي دناي حلقوي هستند. به دليل داشتن راكيزه كه در همه ياخته

  ترين ساختار براي فتوسنتز در اكثر گياهان است. همه گياهان برگ ندارند. برگ مناسب»: 1«گزينه 

  .برگ گياهان دولپه داراي پهنك و دمبرگ هستند»: 2«گزينه 

  اي قرار دارند. هاي پارانشيمي نرده در برگ گياهان دولپه، در مجاورت روپوست بالايي ياخته»: 3«گزينه 

  )متوسط) (1ـ گفتار  6فصل  ـ) (پايه دوازدهم راد (كبيري

  نادرست است. بررسي موارد:» پ«فقط مورد  ـ» 1«گزينه  - 22

  تر بوده و سبزديسه بيشتري دارند. اي نسبت به اسفنجي كشيده دهري نهاي پارانشيم شود كه ياخته الف) با توجه به شكل مشاهده مي

  تر هستند. لپه كشيده هاي غلاف آوندي در برگ دولپه فاقد سبزديسه بوده و نسبت به برگ تك ب) ياخته

  هاي هوايي در روپوست زيرين بيشتر از روپوست رويي است. پ) در هر دو نوع برگ تعداد روزنه

  اسفنجي در برگ دولپه در مجاورت روپوست زيرين بوده و با روپوست رويي در تماس نيستند. ينشيمهاي پارا ت) ياخته

  )دشوار) (1ـ گفتار  6فصل ـ ) (پايه دوازدهم راد (كبيري

و متصل  شود كه تيلاكوئيدها ساختارهايي غشايي و كيسه مانند كتاب درسي زيست دوازدهم مشاهده مي 6فصل  2با توجه به شكل  ـ» 2«گزينه  - 23
  ها: ها متفاوت است. بررسي ساير گزينه هايي قرار داشته و تعداد تيلاكوئيدها در دسته به هم هستند. تيلاكوئيدها به صورت دسته

  سازد. هاي مورد نياز خود را مي سبزديسه از طريق رناتن بعضي پروتئين»: 1«گزينه 

  نيست.خورده  غشاي دروني سبزديسه برخلاف راكيزه چين»: 3«گزينه 

ها در بعضي  كند. مثلا در پاييز با كاهش طول روز و كم شدن نور ساختار سبزديسه ها تغيير مي با تغيير ميزان نور، ساختار سبزديسه»: 4«گزينه 
 )متوسط( ))1ر گفتا( 6فصل (پايه دوازدهم )) و 1(گفتار  6(فصل ـ تركيبي پايه دهم ) (راد (كبيريشوند.  ديسه تبديل مي ه رنگبگياهان تغيير و 

  

 

 

 

  



بوده بلندتر  bجذبي سبزينه  قلهنانومتر  500تا  450شود كه در محدوده  كتاب درسي دوازدهم مشاهده مي 6فصل  3با توجه به شكل  ـ» 1«گزينه  - 24
  ها: جذب بيشتري دارد. بررسي ساير گزينه aو نسبت به سبزينه 

نانومتر را كه مربوط به نورهاي سبز و زرد است به ميزان كمي جذب  600تا  500ه پرتوهاي مربوط به محدود b و aهر دو نوع سبزينه »: 2«گزينه 
  كنند. كنند و بيشتر پرتوهاي اين محدوده را منعكس مي مي

نـانومتر   500تـا   400قله جذبي بلندتر در محدوده  ،نوع سبزينهداراي دو قله جذبي هستند ولي در هر دو  bو  aهر دو نوع سبزينه »: 3«گزينه 
  رار دارد و در اين محدوده بيشترين جذب را دارند.ق

 bهاي بنفش و قرمز است بيشترين جذب را دارد. سـبزينه   نانومتر كه مربوط به رنگ 700تا  650و  450تا  400در محدوده  aسبزينه »: 4«گزينه 

  است. هاي آبي و نارنجي وط به رنگدر محدوده مربنانومتر بيشترين جذب را دارد و اين  650تا  600و  500تا  450در محدوده 

  )دشوار) (1ـ گفتار  6فصل ـ ) (پايه دوازدهم راد (كبيري

دارند كه در بستري  aهاي كلروفيل  سيستم وجود دارد كه هر دوي آنها در مركز واكنش خود مولكولدر غشاي تيلاكوئيد دو نوع فتو ـ» 3«گزينه  - 25
  ها: پروتئيني قرار دارند. بررسي ساير گزينه

  گيرد. هاي گيرنده نور صورت مي دريافت نور توسط آنتن»: 1«زينه گ

  هاي متفاوت دارد. هر آنتن رنگيزه»: 2«گزينه 

در مركـز واكـنش    aنـانومتر و حـداكثر جـذب سـبزينه      700، در طول موج 1در مركز واكنش فتوسيستم  aسبزينه جذب حداكثر »: 4«گزينه 
  )آسان) (1ـ گفتار  6فصل ـ ) (پايه دوازدهم 98سراسري خارج (ت. نانومتر اس 680، در طول موج 2فتوسيستم 

  درست است.» پ«فقط مورد  ـ» 1«گزينه  - 26

  به صورت يك لايه است.مياني الف) تيغه 

  يابد. كند و اندازه آن نيز افزايش مي ب) ديواره نخستين همراه با رشد پروتوپلاست و اضافه شدن تركيبات سازنده ديواره، تغيير مي

زي در هر لايه با هاي سلول گويند. رشته واره پسين ميشوند كه به مجموع آنها دي هاي ديگري نيز ساخته مي هاي گياهي، لايه در بعضي ياختهپ) 
  هم موازي و با لايه ديگر زاويه دارند.

  ) (متوسط)1ـ گفتار  6ـ فصل  هم) (پايه دراد (كبيري اي است. كارهاي ديواره ياخته ززا ا ت) كنترل تبادل مواد و جلوگيري از ورود عوامل بيماري

ل افزايش يافتـه و  ول شده و حجم واكوئوپلاست نسبت به محيط اطراف بالاتر باشد، آب وارد واكوئوتودر صورتي كه فشار اسمزي پر ـ» 3«گزينه  - 27
  ها:  آورد. بررسي ساير گزينه توپلاست به ديواره فشار ميوپر

 ـ توپلاست جمع ميوتر باشد، تراكم آب كم شده و پر ست نسبت به محيط اطراف پايينتوپلاودر صورتي كه فشار اسمزي پر ل وشود. (حجم واكوئ
  )متوسط) (1ـ گفتار  6فصل ـ ) (پايه دهم كتاب همراه علوي(گيرد.  يابد) و پروتوپلاست از ديواره فاصله مي كاهش مي

  ها: تنوئيد در ريشه هويج وجود دارد. بررسي ساير گزينهآنتوسيانين در ريشه چغندر قرمز وجود دارد. كارو ـ» 4«گزينه  - 28

  )آسان) (1ـ گفتار  6فصل ـ  دهم) (پايه كتاب همراه علوي(در برگ كلم بنفش آنتوسيانين وجود دارد. 

  ها: ساير گزينهاند كه ديواره چوبي شده آنها به جا مانده است. بررسي  اي  هاي مرده آوندهاي چوبي ياخته ـ» 1«گزينه  - 29

  آبكشي در ديواره عرضي آوندهاي آبكشي وجود دارد.صفحات »: 2«ينه گز

  شود. جا مي شيره پرورده توسط آوندهاي آبكشي جابه»: 3«گزينه 

  )آسان) (2ـ گفتار  6فصل ـ  دهم) (پايه سراسري خارج از كشور(ضخامت ديواره به دليل وجود لان، يكنواخت نيست. »: 4«گزينه 

ها ديواره پسين ندارند، اما ديواره نخستين ضخيم دارند و به همين علت ضمن  هاي بافت كلانشيم است. اين ياخته ياختهمنظور سوال  ـ» 2«گزينه  -30
شوند. داراي لان در ديواره بوده و به دليل زنده بودن و داشتن پروتوپلاست پلاسمودسم نيـز دارنـد.    پذيري اندام مي ايجاد استحكام سبب انعطاف

  ها: بررسي ساير گزينه

  انشيم است.رهاي بافت اسكل داشتن ليگنين در ديواره و چوبي شدن مربوط به ياخته»: 1«گزينه 

  ذخيره مواد غذايي و فتوسنتز مربوط به بافت پارانشيمي است.»: 3«گزينه 

  )طمتوس) (2ـ گفتار  6فصل ـ  دهم) (پايه راد (كبيريشود.  بافت كلانشيم مانع رشد اندام گياهي نمي»: 4«گزينه 

ها، در فاصله بين دو گره در ساقه يـا شـاخه نيـز وجـود دارد.      گياهان علفي مريستم نخستين دارند.مريستم نخستين علاوه بر جوانه ـ» 1«گزينه  -31
  ها: هاي جانبي نيز وجود دارد. بررسي ساير گزينه مريستم نخستين ساقه علاوه بر نوك ساقه در جوانه

هاي بسيار جوان  هاي موجود بر روي ساقه توسط برگ هاي مرده كلاهك و جوانه نوك ريشه توسط ياخته مناطق مريستمي در نزديك»: 2«گزينه 
  شوند. محافظت مي

  كنند. هاي بافتي را توليد مي هاي مورد نياز براي ساختن سامانه هاي مريستمي با تقسيم خود ياخته ياخته»: 3«گزينه 

  افزايش طول و تا حدي عرض ساقه، شاخه و ريشه است.هاي نخستين  مريستمنتيجه فعاليت »: 4«گزينه 

  )متوسط) (3ـ گفتار  6فصل ـ  دهم) (پايه 95سراسري (

ل محل ذخيره تركيبات پروتئيني، اسيدي و رنگي است. تركيبات وشود. واكوئ ل ذخيره ميوپروتئين مورد نظر گلوتن است و در واكوئ ـ» 1«گزينه  - 32
  ها: كند و نه توليد. بررسي ساير گزينه ل آنها را ذخيره ميودقت بفرماييد واكوئ پاداكسنده هستند وليرنگي واكوئول 

  كند. شوند. در نتيجه سطح جذب مواد كاهش شديدي پيدا مي هاي روده تخريب مي ك بر اثر پروتئين گلوتن ياختهليادر بيماري س»: 2«گزينه 

  روند. مي عبور از دستگاه گلژي به واكوئول وي شبكه آندوپلاسمي ساخته شده و باهاي ر توسط رناتن لوهاي موجود در واكوئ پروتئين»: 3«گزينه 

  شود. توليد پروتئين درون ياخته سنتز آبدهي است. تجزيه پروتئين در لوله گوارش هيدروليز يا آبكافت بوده و آب مصرف مي»: 4«گزينه 

 )دشوار( ))2(گفتار  2زدهم (فصل ) و پايه دوا2تار (گف 2و فصل  )2گفتار (  6فصل (ـ تركيبي  دهم) (پايه راد (كبيري

 

  



  ها: ها از هم فاصله دارند. بررسي ساير گزينه شكل مربوط به عدسك است. در مناطق عدسك ياخته ـ» 3«گزينه  -33

  شود. عدسك به صورت برآمدگي در سطح اندام مشاهده مي»: 1«گزينه 

  اپوست جانشين روپوست شده است.شود كه پير در سطح خارجي گياهاني ديده مي»: 2«گزينه 

  رسد. هاي زير پيراپوست مي زير عدسك بافت زنده قرار دارد و از طريق عدسك گازهاي تنفسي به بافت»: 4«گزينه 

  )متوسط) (3ـ گفتار  6فصل ـ  دهم) (پايه راد (كبيري

  ها: شود. بررسي ساير گزينه ها مي شوي اين يون و مانع شست دارد و هاي مثبت را در سطح خود نگه مي گياخاك با داشتن بار منفي يون ـ» 4«گزينه  - 34

  گياخاك باعث اسفنجي شدن حالت خاك شده كه براي نفوذ ريشه مناسب است. »:1«گزينه 

ران كه به ويژه اجزاي در حال تجزيه آنها تشكيل شده است. گياخاك شامل بقايايي از جاندا به طور عمده از بقاياي جاندارانگياخاك »: 2«گزينه 
  باشد. در حال تجزيه نيستند نيز مي

هـاي   كند. گياخاك به عنوان لايه سطحي در تعيـين ويژگـي   اجزاي تشكيل دهنده خاك توانايي خاك در نگهداري آب را تعيين مي»: 3«گزينه 
  )متوسط) (1ـ گفتار  7فصل ـ  دهم) (پايه راد (كبيريخاك تاثير دارد. 

كنند  جو را تثبيت مي با گياهان هستند كه هر دوي آنها نيتروژن همزيستهاي  ها، دو گروه مهم از باكتري وباكتريها و سيان ريزوبيوم ـ» 4«گزينه  -35
  ها: آورند. بررسي ساير گزينه و به شكل قابل استفاده براي گياهان درمي

  كند. ها فتوسنتز نمي ريزوبيوم»: 1«گزينه 

  گيرد. ها صورت مي اي ريشه تامين فسفات و مواد معدني توسط قارچ»: 2«گزينه 

  )متوسط) (2ـ گفتار  7فصل ـ  دهم) (پايه 98سراسري (كنند.  ها مواد آلي را از ريشه گياه دريافت مي ريزوبيوم»: 3«گزينه 

بـرنج كشـور بـه     هاي شمال و مـزارع  رويد. آزولا نيز در تالاب هاي شمال كشور مي واش است. اين گياه در تالاب گياه مورد نظر توبره ـ» 2«گزينه  - 36
  ها: فراواني وجود دارد. بررسي ساير گزينه

  كنند.  اند و از طريق فتوسنتز مواد آلي توليد مي خوار فتوسنتز كننده  گياهان حشره »:1«گزينه 

  ونرا با سيانوباكتري همزيستي دارند. گگياه آزولا و »: 3«گزينه 

  واش انگل نيست. كنند. توبره يي خود را از گياهان فتوسنتز كننده تامين ميگياهان انگل همه يا بخشي از آب و مواد غذا»: 4«گزينه 

  )متوسط) (2ـ گفتار  7فصل ـ  دهم) (پايه راد (كبيري

  درست هستند. بررسي موارد:» ب«، »الف«موارد  ـ» 3«گزينه  - 37

هاي تسهيل كننده عبـور آب در غشـا باعـث     جايي مواد از عرض غشاي ياخته است. وجود پروتئين ابهالف) روش انتقال عرض غشايي شامل ج
  شوند.  افزايش سرعت جريان آب مي

  هاي گياهي وجود دارد. گيرد. اين منافذ آنقدر بزرگ هستند كه امكان عبور ويروس ب) در مسير سيمپلاستي، انتقال از طريق پلاسمودسم صورت مي

  كنند. اي عبور مي اي و ديواره ياخته آپوپلاستي مواد محلول از فضاهاي بين ياخته پ) در مسير

  )متوسط) (3ـ گفتار  7فصل ـ  دهم) (پايه راد (كبيري

شـود. بررسـي    كند كه مانع از ورود مواد ناخواسته يا مضر مسير آپوپلاستي به درون گياه مي اين لايه در ريشه مانند صافي عمل مي ـ» 3«گزينه  -38
  ها: ساير گزينه

  نوار كاسپاري از جنس چوب پنبه (سوبرين) است.»: 1«گزينه 

  پوست در ديواره جانبي خود داراي نوار كاسپاري هستند. هاي درون ياخته»: 2«گزينه 

  )آسان) (3ـ گفتار  7فصل ـ  دهم) (پايه كتاب همراه علوي(كند.  از برگشت مواد جذب شده به بيرون از ريشه جلوگيري مي»: 4«گزينه 

  ها: شود. بررسي ساير گزينه هاي هوايي مي هاي نگهبان روزنه كاهش بخار آب در هواي اطراف سبب افزايش خروج آب از منفذ بين ياخته ـ» 4«گزينه  - 39

  يابد. ها (تعريق) افزايش مي ب از انتها يا لبه برگآاي خروج قطرات  با افزايش فشار ريشه»: 1«گزينه 

  شود. ملاح (شيره خام) در آوندهاي چوبي ميااز تعرق از سطح گياه باعث حركت آب و  مكش ناشي»: 2«گزينه 

  شود. هاي نگهبان روزنه جذب آب صورت گرفته و سپس روزنه هوايي باز مي به دنبال انباشت مواد محلول در ياخته»: 3«گزينه 

  )متوسط) (3ـ گفتار  7فصل ـ  دهم) (پايه 98سراسري (

شـود ولـي سـپس بـا ورود آب از      هاي آوند آبكش فشار اسمزي در آنها زياد مي بارگيري آبكشي و افزايش مواد آلي در ياختهدر پي  ـ» 1«گزينه  - 40
  ها: يابد. بررسي ساير گزينه هاي مجاور آوند چوبي به آوند آبكش فشار اسمزي كاهش مي ياخته

  شود. د ميهاي آوند آبكش وار مقداري آب از محل منبع نيز به ياخته»: 2«گزينه 

  شوند. جا مي بارگيري و بار برداري آبكشي به صورت انتقال فعال است. پس مواد درخلاف جهت شيب غلظت خود جابه»: 3«گزينه 

هاي ذخيره كننده هنگام ذخيره محل مصرف و هنگام آزادسازي  هاي ذخيره كننده مواد آلي باشد بخش تواند از بخش محل منبع مي»: 4«گزينه 
 )متوسط) (3ـ گفتار  7فصل ـ  دهم) (پايه راد (كبيريآيند.  ه شمار ميمحل منبع ب

  

 

 

 

 

 

  


